

中國嚴謹推進疫苗三期試驗 確保經得起歷史檢驗

香港文匯報訊 據新華社報道，「中國目前已有5個新冠病毒疫苗進行III期臨床試驗，數量位於全球前列。」國務院聯防聯控機制科研攻關組疫苗研發專班工作組組長、國家衛健委醫藥衛生科技發展研究中心主任鄭忠偉日前接受記者專訪時說，「疫苗研發已經進入衝刺階段，我們處於全球第一方陣，但不為第一而搶跑。」

鄭忠偉說，評價一個疫苗需要多項綜合指

標，其中安全性、有效性、可及性、可負擔性是最重要的。「我們正做好大規模生產準備。」

據了解，疫情發生以來，國務院聯防聯控機制科研攻關組疫苗研發專班和有關方面以戰時狀態推進疫苗各方面工作，科研人員爭分奪秒、奮力攻關。

相關方面正在繼續科學嚴謹推進疫苗III期臨床試驗，嚴格按照法律法規和國際認可的技術

標準做好審評審批工作，確保疫苗安全有效，經得起各方面檢驗，經得起歷史檢驗。

III期臨床試驗海外進行

已經進入III期臨床試驗的疫苗包括國藥集團中國生物的2個滅活疫苗、北京科興中維公司的1個滅活疫苗、軍事醫學研究院和康希諾公司聯合研發的腺病毒載體疫苗、中科院微生物所和智飛生物公司聯合研發的重組蛋白疫苗。

由於新冠肺炎疫情在中國得到有效控制，國內已不具備開展III期臨床試驗的條件，因此上述III期臨床試驗主要在海外進行，也面臨着一些困難和挑戰。

面對百年一遇的新冠肺炎疫情出現的新情況，遇到的新問題，需要更多的創新思維、更多的責任擔當。

根據國務院聯防聯控機制此前公布的消息，中國已於6月啟動新冠病毒疫苗的緊急使用。

內地月內7地現本土病例 衛健部門嚴陣以待防擴散

溯源隔離篩查封閉 有條不紊速控疫情

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 進入12月以來，內地多地出現本土新冠疫情，已有新疆吐魯番市、內蒙古滿洲里市、黑龍江省東寧市、黑龍江省綏芬河市、四川省成都市、山東省膠州市、遼寧省大連市7地先後出現本土確診或無症狀感染者，特別是進入中旬以來，每日均有本土病例報告。專家表示，通過積極、嚴密的防控措施，這些散發病例可以得到有效快速控制，不會造成大規模擴散。

國家衛健委公布的最新數據顯示，截至15日24時，內地現有確診病例315例，其中境外輸入現有確診病例266例，這意味內地尚有49例本土病例仍在治療階段。此外，尚在醫學觀察無症狀感染者199例，除181例境外輸入外，還有18例本土無症狀感染者。

大連膠州均為進口冷鏈感染

北京大學第一醫院感染疾病科主任、國務院聯防聯控機制醫療救治專家組成員王貴強向媒體表示，當前內地新增的本土病例，主要是從國外傳進來的，「外防輸入，內防擴散」仍是目前疫情防控的主要策略。由於目前國際上大部分國家和地區流行的形勢仍然很嚴峻，中國很難獨善其身，入境人員輸入性病例和進口冷鏈物品是當前防控重點，要進一步強化入境人員和物的檢疫及進口冷鏈物品從業人員的常規篩查。

值得一提的是，在內地近期發現的多個本土病例中，遼寧大連和山東膠州發現的病例，都是通過對進口冷鏈產品「應檢盡檢」人員進行定期例行核酸檢測時發現的。李蘭娟院士表示，要重點關注境外人員入境的隔離和境外受污染的食品通過冷鏈輸入。「目前，國外的新冠疫情還在持續蔓延，我們隨時有可能通過各種方式，包括人和物的方式輸入。嚴防輸入還是我們當下最重要的任務。」李蘭娟說。

王貴強也表示，一旦發現本土病例，快速溯源並進行流行病學調查，找到確診病例的行動軌跡，找到他們的密接人群進行隔離和篩查，同時，對高風險區域進行封閉式的隔離和核酸篩查，避免進一步傳播的風險。他表示，只要把上述幾點做到，就可以有效控制大規模聚集性病例發生。

香港文匯報記者梳理發現，內地各地發現本土病例後，均在第一時間對傳染源進行追溯，集中隔離密切接觸者，並對病例居住、工作場所進行核酸檢測，同時圍繞發現病例區域的人群進行大規模核酸普篩。發現本土病例的區域，也被升級為中、高風險地區，當地居民亦依照規定進行隔離。

發熱診室實行首診負責制

為應對冬春季的疫情傳播風險，衛生健康部門已經嚴陣以待。

本月初，國家衛健委對全國冬季疫情防控工作進行了再動員、再部署，組建了國家防控專家隊，開展了在線培訓和實戰演練。目前全國累計有295萬人參加了培訓。針對局部地區的聚集性疫情，國家衛健委也在第一時間派出國家級專家組，指導做好疫情處置。來自國家衛健委的數據還顯示，據不完全統計，到目前為止，全國二級以上綜合醫院建設完成了發熱門診7,000多個。

此外，國家衛健委近日還印發了《關於加強基層醫療衛生機構發熱診室設置的通知》，明確要求在有條件的鄉鎮衛生院和社區衛生服務中心設置發熱診室。發熱診室應當嚴格實行首診負責制，不得拒診、拒收發熱患者。所有到發熱診室就診的患者，必須登記有效身份信息或掃「健康碼」。

依照要求，基層醫療機構需對全部發熱患者進行核酸檢測和血常規檢查，不具備檢測能力的，需通過與其他醫療機構或第三方檢測機構合作的方式為發熱患者提供檢測服務。



秋冬季疫情防控要求

- ◆ 強化監測預警，開展發熱病例、冷鏈食品從業人員等重點人群，以及醫療機構、農貿市場等重點場所環境的核酸檢測，實現早發現、早報告、早預警。
- ◆ 強化重點環節的防控，聚焦學校、農貿市場、醫療機構等重點機構和場所，嚴格落實疫情防控措施，嚴防聚集性疫情發生。
- ◆ 強化重點時段防控，按照減少人員流動、減少旅途風險、減少人員聚集、加強個人防護等原則，做好元旦、春節期間的疫情防控準備工作。
- ◆ 強化多病共防的措施，在持續加強新冠肺炎疫情防控工作的同時，通過推進疫苗接種、多病原聯合檢測、單病種快速檢測等手段，強化流感等其他冬季常見呼吸道傳染病防控。
- ◆ 加強疫情應急處置，各地做好應急處置的人員、物資準備，一旦發現疫情，立即按規定啟動應急響應，爭取在最短時間內控制疫情。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

進入12月以來，內地多地出現本土新冠疫情，已有7地先後出現本土確診或無症狀感染者，特別是進入中旬以來，每日均有本土病例報告。圖為12月11日凌晨，黑龍江綏芬河市民進行核酸檢測。

大連現4例無症狀者 連夜檢測斬斷傳播鏈



大連官方15日深夜對外披露，當日在對重點人群定期進行核酸檢測中發現四例本土無症狀感染者，均為大連港毅都冷鏈公司從事進口冷鏈食品的搬卸工。這是繼大連「722」疫情後，時隔四個半月，當地再度出現本土病例。

午夜，氣溫驟降至零下，大連金普新區格林小鎮社區卻一片燈火通明。公交通臨時改裝的核酸採樣點前，小區居民排起了長龍，正有序配合醫務人員採樣。自15日深夜起，當地對四名感染者所居住社區全員進行核檢，截至16日12時共檢測8,154人，其中3,715人已出檢測結果，均為陰性。

在不到一天時間內，大連排查出感染者的密接、次密接共24人，與感染者生活軌跡可能有交叉、存在接觸機會的社會人員，以及可能與感染者有過接觸的人員，全部實施了集中隔離觀察和核酸檢測，結果均為陰性。此外，對於感染者所接觸的進口冷鏈食品已全部封存，沒有涉事貨物流入市場。食品外包裝及其備存冷庫也進行了採樣核酸檢測和全面消毒。

例行核檢中發現4例

中國疾控中心流行病學首席專家吳尊友此前曾表示，重點做好無症狀感染者的檢測，對高風險人群要定期進行核酸檢測，及時發

現有可能感染、但沒有出現症狀的人，恰恰是今冬明春中國進行疫情防控的關鍵舉措。

今次大連四名本土無症狀感染者，正是當地對重點人群每周進行核酸檢測時發現。在昨日下午舉行的疫情新聞發布會上，大連市衛健委副主任趙連波披露，這四人在12月15日核酸檢測結果呈陽性，而此前一周的定期例行核酸檢測中結果均為陰性。

「這次疫情比上次發現得早，沒有之前那麼嚴重，只是周邊部分學校暫時停課。」居住在格林小鎮社區的陳先生說。目前，大連市已對所有流調結果指向區域實行全面管轄，完成全部17個疫點的封閉和終末消毒。

■香港文匯報記者 宋偉 大連報道

珠海新增1病例自香港入境 曾兩次檢測呈陰性

香港文匯報訊 (記者 方俊明 珠海報道) 繼12月5日公布1例境外輸入新冠肺炎確診病例來自香港之後，廣東省衛生健康委昨日公布珠海新增1例確診病例，25歲女病例由香港經港珠澳大橋珠海公路口岸入境，在12月5日和6日兩次核酸檢測均為陰性，目前病情穩定，無密切接觸者。

據珠海衛健局昨日消息，25歲女病例姚某12月5日上午從港珠澳大橋珠海公路口岸入境，全程閉環轉運至珠海集中隔離場所接受隔離醫學觀察。5日和6日兩次採樣檢測新冠核酸均為陰

性。到14日下午，該病例自感不適，有低燒，隨即送院，檢測新冠核酸陰性，胸部CT顯示有炎症改變。15日，醫院再檢測為陽性，珠海市疾控中心覆核陽性。目前該病例診斷為普通型，病情穩定。經專業流行病學調查判定，無密切接觸者。

這是珠海本月時隔11天後再新增1例境外輸入確診病例，均由香港經港珠澳大橋入境，兩名女病例在入境海關和隔離場所採樣檢測，兩次都呈陰性。前一個病例是在集中隔離場所隔離第11天時確診，後一個病例是隔離第14天時確診。

江蘇採購100萬支國產疫苗 每支200元

香港文匯報訊 (記者 陳旻 南京報道) 昨日，據有關方面披露，江蘇省採購的100萬支新冠疫苗已經抵達江蘇，近期將為冷鏈物流員工、醫院發熱門診醫務人員等高危人群實施接種。

12月15日，江蘇省藥品(醫用耗材)陽光採購和綜合監管平台發布了《省公共資源交易中心關於公布新型冠狀病毒疫苗採購結果的通知》，北京科興中維生物技術有限公司和北京生物製品研究所有限公司中標，中標

價格均為每支200元人民幣。

據了解，北京科興中維生物技術有限公司和北京生物製品研究所有限公司生產的新冠疫苗已經完成臨床三期試驗，產生良好免疫反應，處在等待國家藥監部門發給藥品註冊證，據知情人士表示「應該隨時會批」。

知情人說，內地在公開招標平台上採購，「同類疫苗，在療效差不多的情況下，大家就比價格」。此次江蘇採購的100萬支新冠疫苗數量，為江蘇省與其多個地級市共同採購。首

先是給在最容易接觸到新冠病毒的特殊高危崗位人群接種，除進口冷鏈物流員工、醫務人員外，海關、航空服務等人群也會被率先接種，「這些特殊及高危崗位的人群接種應該是免費。」

據知，內地正在盡力擴大新冠疫苗生產與擴大接種人群，但江蘇省普通民眾廣泛接種新冠疫苗目前未有準確時間表，普通民眾接種疫苗是否自費？是否可以走醫保報銷等，目前都沒有明確消息。